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Progressive changes in the tilling system happened in the result of scientifi c activity of the agricultural 
society. People were provided with cultivar seeds; model fi elds were formed where the benefi t of mineral 
fertilizers and new crops and modern machinery was displayed. The society facilitated to spread 
agricultural knowledge and raise agrotechnical culture of the farmers and their effi cient management that 
in whole contributed improving of agricultural production and made people cultural level better.
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ВНЕСОК ПРОФЕСОРА С.С. РУБІНА У ДОСЛІДЖЕННЯ СІВОЗМІН

Професор С. С. Рубін належить до тих непересічних постатей, які своєю багатогранною 
творчою діяльністю зробили вагомий внесок у розвиток сучасної аграрної науки. Одним із головних 
напрямків наукових досліджень професора С.С. Рубіна є вивчення сівозмін.

Сівозміна є невід’ємною складовою за будь-яких систем землеробства. Основне завдання 
сівозміни полягає у підвищенні родючості землі і створенні оптимальних умов для вирощування 
сільськогосподарських культур, запобіганню ерозії, засміченості полів бур’янами і поширення хво-
роб та шкідників.

У статті подається інформація про дослідження науковців кафедри загального землеробства 
Уманського сільськогосподарського інституту з питань удосконалення системи землеробства в 
Лісостепу України, які були започатковані С.С. Рубіним у 1937 р. Розглянуто внесок колективу 
науковців під керівництвом С.С. Рубіна, які зосередили увагу на питаннях вивчення і впровадження 
найбільш раціональних сівозмін в умовах інтенсивного землеробства; розробці агротехніки одер-
жання високих і сталих урожаїв пшениці; удосконалення прийомів вирощування кормових культур 
у кормових сівозмінах та підборі найбільш ефективних озимих і ярих зернових культур у системі 
зеленого конвеєра. Під керівництвом С.С. Рубіна науковці кафедри загального землеробства шля-
хом досліджень довели, що важливою умовою підвищення врожайності пшениці є розміщення її 
після таких попередників як озимі на зелений корм, багаторічні трави з використанням їх на один 
укіс, однорічні трави на зелений корм і сіно, горох на зерно. Описано дослідження сівозмін з різним 
насиченням зерновими і технічними культурами. Результати описаних досліджень лягли в основу 
рекомендацій із складання сівозмін для Лісостепу СРСР.

Виділено дослідників – професора Рубіна С.С. та його учнів (М.А. Вихристюка, О.М. Геркіяла, 
О.П. Данилевського, Г.Д. Деркача, В.О. Єщенка, П.П. Кіцно, В.П. Опришка, А.В. Роєнка, Ю.Ф. Те-
рещенка, М.І. Чапалди, А.Ф. Чекаленка), завдяки яким науково обґрунтовані сівозміни були 
запроваджені практично в кожному господарстві.

Ключові слова: УСГІ, професор С.С. Рубін, дослідження, сівозміни, землеробство, сільське го-
сподарство, аграрне виробництво.

Сучасне землеробство України, як і будь-яка 
галузь вітчизняної науки, неможлива без погли-
бленого аналізу творчого доробку відповідних 
діячів у тій чи іншій галузі. Враховуючи дану 
позицію, є зрозумілою нагальна необхідність 
відтворення історичної пам’яті про одного з 
найвидатніших представників когорти учених-
рільників, талановитого організатора наукових 
досліджень сівозмін, доктора сільськогоспо-
дарських наук, професора Симона Самійловича 
Рубіна (1900–1985), чий життєвий шлях ста-
новить цілу епоху вітчизняного наукового та 
суспільного розвитку. 

Стратегічною метою аграрного виробництва 
є підвищення врожайності сільськогосподарських 
культур, значне збільшення продуктивності кож-

ного гектару з метою забезпечення достатньої 
кількості продовольства як для населення країни, 
так і для експорту за кордон. Збільшення ви-
робництва рослинницької продукції було і 
залишається основною проблемою на будь-
якому етапі розвитку сільського господарства і 
на її вирішення націлена науково обґрунтована 
система землеробства, основною ланкою якої 
є сівозміна. Вважається, що лише на основі 
правильної сівозміни можна успішно, з найбіль-
шою віддачею і найменшими затратами запровад-
жувати всі інші елементи сучасних технологій: 
обробітку ґрунту, удобрення, захисту рослин 
від шкідливих організмів тощо [4, с. 24]. В умо-
вах економічної кризи і хронічної нестачі до-
брив сівозміна може відігравати важливу роль в 
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економії мінеральних добрив без зниження її про-
дуктивності за рахунок бобового компонента.

Розвиток системи землеробства в Лісостепу 
України, починаючи з 30–40-х років ХХ ст., 
тісно пов’язаний з творчістю вченого-аграрія зі 
світовим іменем Симона Самійловича Рубіна. 
Плідна наукова діяльність професора С.С. Ру-
біна з удосконалення системи землеробства в 
південних районах Лісостепу України розпоча-
лась під час повторного відкриття в Уманському 
сільськогосподарському інституті агрономічного 
факультету та виділення в самостійну кафедри 
землеробства. Першим її завідувачем був при-
значений С.С. Рубін, який очолював колектив 
кафедри майже 50 років. Під його керівництвом 
Уманський сільськогосподарський інститут од-
ним із перших почав широкомасштабний експе-
римент з розробки наукових сівозмін в умовах 
інтенсифікації і спеціалізації аграрного ви-
робництва. Поставлений польовий дослід був 
настільки об’ємним, що К.А. Воробйов, як го-
лова координаційної Ради, висловив сумнів про 
можливість його проведення. Але незабаром 
він переконався, що Симон Самійлович володіє 
не тільки талантом ученого-експериментатора, 
який уміє повести за собою колектив кафедри, 
аспірантів і студентів. Дослід С.С. Рубіна слу-
жив і служить дотепер справі удосконалення 
сівозмін і впровадження розробок у практику 
землеробства Лісостепової зони України [10].

У 1937 р. на дослідному полі кафедри був 
закладений перший стаціонарний дослід із 
сівозмінами зерно-бурякового виду. В Україні на 
цей час вже були сформовані великі колективні 
господарства, тому наукова інформація щодо 
кращого розміщення сільськогосподарських 
культур була дуже необхідна. Вона почала над-
ходити вже у 1938 р. і стосувалась збагачен-
ня ґрунту на азот під впливом вирощування в 
сівозміні бобових культур [5, с. 21]. У 1938 р. 
результати цих досліджень С.С. Рубіним у 
співавторстві з П.Н. Федченком і Г.Д. Деркачем 
опубліковані у двох наукових статтях. 

З початку 50-х років ХХ ст. С.С. Рубін ра-
зом із аспіранткою П.П. Кіцно заклав тимчасові 
досліди в яких вивчались питання про покривні 
культури для багаторічних бобових трав. У 
результаті цих досліджень вперше для південних 
районів Лісостепу рекомендовано використо-
вувати післяжнивну сівбу багаторічних трав, 
урожайність яких порівняно з традиційною 
технологією зростала на 10–12%. У цей час в 
окремих дослідах кафедри під керівництвом 
С.С. Рубіна Г.Д. Деркач вивчав видовий склад 
травосумішок, кращими серед яких виявились 

трикомпонентні варіанти з люцерни, конюшини 
і пирію безкореневищного та люцерни, коню-
шини і вівсяниці [5]. Результати цих досліджень 
С.С. Рубін виклав у фундаментальній роботі 
«Агротехніка багаторічних трав у польових 
сівозмінах» (1959 р.).

У 1954 р. за участю С.С. Рубіна і головного 
агронома навчально-дослідного господарства 
інституту А.Ф. Діхтяра закладено стаціонарний 
дослід з 9-пільними сівозмінами, в яких вив-
чалась роль різних видів парів і багаторічних 
трав, різні сівозмінні ланки з цукровими буря-
ками. У 1958 р. були опубліковані рекомендації 
щодо розміщення основної технічної культу-
ри в сівозмінах лісостепової зони, згідно яких 
ланки з чистим паром і багаторічними трава-
ми однорічного використання за урожайністю 
коренеплодів оцінювались як різнозначні, а не-
гативно позначалось на продуктивності посівів 
цукрових буряків їх розміщення по обороту пла-
ста багаторічних трав дво-трирічного користу-
вання. Уперше в Україні у цьому досліді вивчена 
і рекомендована виробництву сівозмінна ланка 
горох – озима пшениця – цукрові буряки, яка на 
даний час широко використовується практично 
у всіх бурякосіючих районах. 

З метою дослідження можливості наси-
чення сівозмін зерновими і просапними куль-
турами і частковою заміною багаторічних трав 
однорічними, а чистого пару – занятим, у 1962 р. 
разом із О.П. Данилевським  була проведена 
реконструкція досліду. Цей дослід був базою 
для виконання дисертаційної роботи аспірантів 
Н.І. Чапалди, а пізніше – В.П. Опришка. Впер-
ше в цих дослідженнях визначено кількість рос-
линних залишків різних сівозмін із виробництва 
зернової продукції [6].

Проведені дослідження із сівозмін дали змо-
гу С.С. Рубіну критично підійти до існуючої в 
60-х р. ХХ ст. травопільної системи землероб-
ства. У 1962 р. виходить фундаментальна робота 
С.С. Рубіна «Сівозміни» для студентів сільсько-
господарських вузів, учнів технікумів і спеці-
алістів сільськогосподарського виробництва [9].

У 1957 р. С.С. Рубін разом із Г.Д. Деркач 
заклали стаціонарний дослід з шестипільними 
сівозмінами, у якому вивчався широкий набір па-
рових і непарових попередників озимої пшениці 
та їх післядія на наступні культури. Паралельно 
з цим закладається дослід із беззмінним чистим 
паром, озимою пшеницею, озимим житом і ку-
курудзою, де планується вивчення їх тривалого 
впливу на зміни в ґрунтовому середовищі.

З 1963 р. під керівництвом С.С. Рубіна 
О.П. Данилевський і А.Ф. Чекаленко вивчали 
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беззмінні посіви кукурудзи на різних фонах удо-
брення. Дослідження показали, що в беззмінних 
посівах можна одержувати урожайність зерна на 
рівні 50 ц ⁄ га, але за умови щорічного внесення 
на 1 га 10 т гною і N30Р30К30 та обов’язкового 
застосування хімічних засобів захисту рослин, 
тому, що фітосанітарний стан таких посівів 
порівняно з сівозміною погіршується за ра-
хунок сильної забур’яненості та поширення 
хвороб і шкідників. У результаті довготрива-
лих досліджень під керівництвом С.С. Рубіна 
розміщення беззмінних посівів кукурудзи реко-
мендовано біля тваринницьких ферм і на землях, 
які пізно звільняються від паводкової води [3].

Протягом 1964–1967 рр. було закладено ряд 
тимчасових дослідів в яких аспірант Ю.Ф. Тере-
щенко під керівництвом С.С. Рубіна і О.П. Дани-
левського вивчав реакцію різних сортів сильної 
пшениці на найбільш поширені в той час у 
виробництві попередники. Ним встановлено, що 
навіть після кращих попередників на початок 
весняної вегетації в ґрунті відмічається дефіцит 
нітратного азоту, що вимагає перенесення части-
ни азотних добрив у весняне підживлення рос-
лин. Сьогодні цей агрозахід став невід’ємним 
елементом інтенсивної технології вирощування 
озимих культур, як і розміщення високорослих 
пшениць після непарових попередників, а ко-
роткостеблових сортів – після парових [10].

Для поглиблення досліджень сівозмін у 
1964 р. С.С. Рубін разом із О.П. Данилевським 
розробили і заклали стаціонарний дослід, який 
включав 14 варіантів польових десятипільних 
сівозмін. У цьому досліді аспірант О.М. Геркіял 
довів можливість заміни пізньозбиральної куку-
рудзи на силос горохом на зелену масу з викори-
станням укісних сортів цієї культури, а аспірант 
Н.А. Вихристюк – залежність продуктивності 
окремих культур від розміщення їх у сівозміні [7].

З 1967 р. протягом двох ротацій В.О. Єщенко 
проводив дослідження в стаціонарному досліді з 
10-пільними сівозмінами, закладеному в 1964 р. 
У цьому досліді В.О. Єщенком доказана пере-
вага гороху на зелену масу замість кукуруд-
зи на силос у ланці попередник – озима пше-
ниця – цукрові буряки з використанням його 
укісних сортів, встановлена реальна можливість 
збільшення частки цукрових буряків до 30% 
сівозмінної площі і заміни багаторічних бо-
бових трав однорічного використання на один 
укіс однорічними бобово-злаковими сумішками, 
обґрунтована недоцільність використання в 
сівозміні повторних посівів озимої пшениці 
та кукурудзи. Уперше в умовах правобереж-
ного Лісостепу встановлено, що відхилення 
від плодозмінного характеру чергування куль-

тур за умов спеціалізації польових сівозмін 
супроводжується погіршенням санітарної об-
становки в агрофітоценозі [2].

Проведені А.В. Роєнком дослідження пока-
зали, що дефіцит органічних речовин у ґрунті 
під сівозміною з високою часткою цукрових 
буряків зумовлений незначною кількістю рос-
линних решток даної культури і високою їх 
мобільністю [10].

У іншому стаціонарному досліді, закладено-
му в 1968 р. С.С. Рубіним і О.П. Данилевським, 
встановлена коротка тривалість післядії таких 
різних за біологічними особливостями культур 
польової сівозміни як соняшник, цукрові буряки, 
кукурудза і озима пшениця на умови водного ре-
жиму для наступних культур, тому що витрачені 
попередниками запаси ґрунтової вологи на дру-
гий рік уже повністю відновлювались [5]. 

У 1972 р. з метою вивчення тривалості вико-
ристання багаторічних трав у сівозміні С.С. Ру-
біним, О.П. Данилевським і В.П. Опришком був 
закладений стаціонарний дослід з 11-пільними 
сівозмінами. У цьому досліді встановлено, що 
дворічне використання люцерни негативно по-
значалось на продуктивності посівів цукрових 
буряків у ланці люцерна – озимина – буряки че-
рез погіршення умов водного режиму [1].

У досліді з 5-пільними сівозмінами уперше 
в зоні встановлена можливість вирощування 
цукрових буряків після ярих колосових культур 
без помітного зниження урожайності і якості 
коренеплодів.

За ініціативою професора С.С. Рубіна на 
базі стаціонарних дослідів у 1973 р. проведе-
но республіканське і в жовтні 1975 р. – союзне 
виїзне засідання координаційної Ради з сівозмін.

С.С. Рубін був активним членом координа цій-
ної Ради з сівозмін з перших днів її організації.

У своїх спогадах вчений секретар координа-
ційної Ради з сівозмін О.М. Четвертня пише: 
«Мене вразили його велика ерудиція, висока 
культура мови і поведінки. Його доповіді і ви-
ступи на засіданнях Ради були завжди актуальні і 
відрізнялись творчим підходом до вирішення на-
гальних питань з удосконалення системи сівозмін 
і прискорення впровадження наукових розробок у 
практику сільського господарства» [10, с. 71].

Результати досліджень великого колек-
тиву науковців під керівництвом професора 
С.С. Рубіна узагальнені у підручнику «Загальне 
землеробство», який перевидавався шість разів. 
Шосте його видання в 1982 р. було відзначене 
Державною премією УРСР.

Проведений аналіз засвідчує, що профе-
сор С.С. Рубін та його учні (М.А. Вихристюк, 
О.М. Геркіял, О.П. Данилевський, Г.Д. Дер-
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(Умань)
ВКЛАД ПРОФЕССОРА С.С. РУБИНА В ИССЛЕДОВАНИЯ СЕВООБОРОТОВ
Профессор С. С. Рубин относится к тем незаурядным фигурам, которые своей многогранной 

творческой деятельностью внесли весомый вклад в развитие современной аграрной науки. Одним из 
главных направлений научных исследований профессора С.С. Рубина является изучение севооборотов.

Севооборот является неотъемлемой составляющей при любых системах земледелия. Основная 
задача севооборота заключается в повышении плодородия земли и создании оптимальных условий 
для выращивания сельскохозяйственных культур, предотвращению эрозии, засоренности полей 
сорняками и распространения болезней и вредителей.

В статье дается информация об исследовании ученых кафедры общего земледелия Уманского 
сельскохозяйственного института по вопросам усовершенствования системы земледелия в Ле-
состепи Украины, которые были начаты С.С. Рубиным в 1937 г. Рассмотрен вклад коллектива 
ученых под руководством С.С. Рубина, которые сосредоточили внимание на вопросах изучения и 
внедрения наиболее рациональных севооборотов в условиях интенсивного земледелия; разработке 
агротехники получения высоких и устойчивых урожаев пшеницы; совершенствование приемов вы-
ращивания кормовых культур в кормовых севооборотах и подборе наиболее эффективных озимых 
и яровых зерновых культур в системе зеленого конвейера. Под руководством С.С. Рубина ученые 
кафедры общего земледелия путем исследований доказали, что важным условием повышения уро-
жайности пшеницы является размещение ее после таких предшественников как озимые на зеленый 
корм, многолетние травы с использованием их на один откос, однолетние травы на зеленый корм 
и сено, горох на зерно. Описаны исследования севооборотов с различным насыщением зерновыми 
и техническими культурами. Результаты описанных исследований легли в основу рекомендаций по 
составлению севооборотов для Лесостепи СССР. 

Выделено исследователей – профессора Рубина С.С. и его учеников (М.А. Выхристюка, 
А.М. Геркияла, А.П. Данилевского, Г.Д. Деркача, В.Е. Ещенка, П.П. Кицно, В.П. Опришка, А.В. Ро-
енка, Ю.Ф. Терещенка, М.И. Чапалду, А.Ф. Чекаленка), благодаря которым научно обоснованные 
севообороты были введены практически в каждом хозяйстве.

кач, В.О. Єщенко, П.П. Кіцно, В.П. Опришко, 
А.В. Роєнко, Ю.Ф. Терещенко, М.І. Чапалда, 
А.Ф. Чекаленко), ще задовго до реформування 
села науково обґрунтовані сівозміни запровади-

ли практично в кожному господарстві, що сприя-
ло піднесенню культури землеробства в нашій 
країні без додаткових на це витрат енергетичних 
і грошових ресурсів.
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CONTRIBUTION OF S.S. RUBIN, THE PROFESSOR, INTO THE STUDY OF CROP ROTATION
Professor S.S. Rubin is one of those outstanding fi gures who made a signifi cant contribution into the 

development of modern agricultural science with their versatile creative activity. One of the main areas of 
the scientifi c researches of S.S. Rubin is the study of crop rotation.

Crop rotation is an integral part in all arable farming systems. There are changes in methods of 
cultivation, fertilizing and protection systems, but the obligatory requirement is scientifi cally grounded 
changing of crops in time which brings agrocenosis functioning to the natural conditions. The main 
objective of crop rotation is to increase soil fertility and create optimal conditions for crops growing, 
preventing erosion, weed infestation and spreading of diseases and pests.

The article contains information about researches done by the scientists of the Department of General 
Arable Farming of Uman Agricultural Institute on issues of improving the arable farming systems in the Forest-
Steppe of Ukraine which were initiated by S.S. Rubin in 1937. The contribution of the team of the scientists led 
by S.S. Rubin who focused their attention on the study and implementation of the most effi cient crop rotation 
in terms of intensive arable farming; development of the agricultural technology to receive high and constant 
yields of wheat; methods improving to grow fodder crops in fodder rotations and choosing of the most effi cient 
winter and spring grain crops in «green conveyor system» was under review. The scientists of the Department of 
General Arable Farming under the leadership of S.S. Rubin by the way of researches proved that the important 
condition in raising the level of wheat yield is to place it after such preceded crops as winter crops for green 
fodder, perennial grasses using them on one hay harvest, annual grasses for green fodder and hay, peas for 
grain. Studies of crop rotation with different content of grain and industrial crops are described.

It was found that S.S. Rubin together with A.F. Dikhtiar, a chief agronomist of Educational-and-
Research Department of the Institute, laid a stationary experiment with nine-fi eld crop rotation in 1954 and 
with H.D. Derkach – with six-fi eld crop rotation in 1957. It was discovered that A.F. Chekalenko, the 
assistant of the department, studied the effi ciency of permanent maize under different fertilization on the 
ground of a stationary experiment made by S.S. Rubin and O.P. Danylevskyi in 1963. Yu.F. Tereshchenko, 
a postgraduate student, studied preceded crops for strong winter-wheat varieties in 1964–1967. Thorough 
study of crop rotation was conducted in the experiment developed by S.S. Rubin and O.P. Danylevskyi 
in 1964; the scheme of the experiment included 14 variants of crop rotation. It was found out that 
O.M. Herkiyal, a postgraduate student, examined the possibility of replacing late-harvested maize 
for silage into mowing varieties of peas for “green mass” (herbage); another postgraduate student 
M.A. Vykhrystiuk learned the dependence of individual cultures productivity on their location in the 
rotation. Since 1967 V.O. Yeshchenko, a senior researcher of the department, conducted his research in 
this experiment and gave agroecological assessment to different options of crop rotation after two changes 
of ten-fi eld crop rotation; and A.V. Roienko, a postgraduate student, estimated different options of ten-fi eld 
crop rotation by the effect on certain indicators of soil fertility.

According to the researches of V.P. Opryshko the repeated use of food crops sowing reduced its 
productivity in the whole rotation, but they did not have any negative impact on the next crop yield. 

In 1972 S.S. Rubin, O.P. Danylevskyi and V.P. Opryshko laid a stationary experiment with eleven-fi eld 
crop rotation to study the effi ciency of various terms of perennial grasses use and a stationary experiment 
with fi ve-fi eld crop rotation specialized in grain production.

The results of the described researches formed the basis of the recommendations for making crop 
rotation for the Forest-Steppe of the USSR which were developed by Proposition Council on crop rotation 
of the All-Union Academy of Agricultural Sciences of the Soviet Union (VASKhNIL) and Scientifi c-and-
Technical Council of the Ministry of Agriculture of the USSR. The session of this Council (including 
VASKhNIL) was hold in Uman Agricultural Institute in October of 1975.

They drew attention to such researchers as Professor S.S. Rubin and his followers (M.A. Vykhrystiuk, 
O.M. Herkiyal, O.P. Danylevskyi, H.D. Derkach, V.O. Yeshchenko, P.P. Kitsno, V.P. Opryshko, A.V. Roienko, 
Y.F. Tereshchenko, M.I. Chapalda, A.F. Chekalenko) and owing to them scientifi cally proved crop rotations 
were implemented in virtually every farm.

Key words: Uman Agricultural Institute, Professor S.S. Rubin, research, crop rotation, arable farming, 
agriculture, agricultural production.
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